LIV via dialog 



Artikel af Lisbeth Villumsen.

Livscirklen. Familiecirklen. Organisationscirklen.

Hvordan en livscirkel og en familiecirkel kan bruges som redskab i familieforberedelse samt i samtale med enkeltpersoner og par. Modellen er velegnet også til brug i samtale med børn (og deres forældre).

Jeg har også med held brugt den i personalegrupper til at tydeliggøre, hvor de forskellige medarbejdere og chefer står i forhold til hinanden, og hvordan de ser fremtiden i deres organisation, her ved brug af den personlige arbejdslivscirkel og organisationscirkler.
Ofte som konsulent bliver jeg spurgt, om jeg ikke har nogle konkrete redskaber, der kan bruges i organisationsudvikling. Underforstået noget konkret der virker til at fremme processen. For mig at se, er det ofte processen og personens og organisationens refleksioner, der fører til videreudvikling, mere end andre menneskers måske færdige meninger og opskrifter. Så hvordan kan denne proces understøttes? Hvad er et godt redskab?  Ordet betyder for mig, at redde og skabe. Det fører derfor ofte til, at jeg spørger: 

 Hvad vil de gerne red(e) af det eksisterende?

                                      og hvad vil de gerne skabe i fremtiden?

Jeg vil i denne artikel fortælle om brugen af forskellige cirkler som redskab, som jeg ofte anvender og hele tiden videreudvikler, da jeg kan se, det har stor effekt til at hjælpe mennesker og organisationer videre i omskiftelige perioder. Uanset om det er en familie, der har brug for tydeliggørelse til at se, hvilken kontekst de befinder sig i, og hvilke måske endnu uopdagede ressourcer de har, samt hvordan de kan forebygge overbelastning. Eller når der er tale om en organisation, der vil sikre, at medarbejdere og lederne har samme forventninger og målsætninger til hinanden og fremtiden.

Jeg vil beskrive livscirklen og familiecirklen, brugt i familier og til par der venter barn, med eksempler til familierne, ved brug til enkeltpersoner og børn, men også med forslag til nogle spørgsmål som de professionelle kan stille.

Derefter beskrives arbejdslivscirklen og organisationscirklen med enkle handleanvisninger.

1. Livscirkler og familiecirkler brugt i familiearbejdet.

En graviditet og fødsel er en oplevelse, vi aldrig glemmer. Uanset hvordan det gik. De fleste vil ofte tænke tilbage på oplevelserne, og fortæller også senere i livet, barnet om, hvordan det gik til.

Det at være gravid og føde barn rykker rundt på noget af det, der før har betydet noget, og nye ting, der betyder noget, kommer til. 

Livscirklen og familiecirklen er et redskab, som jeg ofte har glæde af at bruge.

Jeg har udviklet modellen lidt over tid, og finder hele tiden nye anvendelsesmuligheder.

Hvad sker der med parforholdet, når man får et barn?

Det kommer ofte bag på de fleste forældre, hvor meget det ændrer ens liv, når et barn melder sin ankomst. For de fleste er det rigtig dejligt og en stor oplevelse - men det ændrer også rigtig meget i hverdagen! 

Først og fremmest bliver hverdagen styret af spædbarnets rytmer og humør og det er, især i begyndelsen, helt uforudsigeligt hvordan en almindelig dag kommer til at forløbe. 

Forældre der indtil nu måske har haft mange timer til sin egen rådighed - opdager, at spædbarnet forbruger en stor del af tiden, somme tider HELE tiden 

- Hvor de før måske ret frit har kunnet dyrke en hobby, opdager de nu, at de har fået nyt liv i huset. Pludselig føles ansvaret for familien stort, måske ligefrem tyngende og at blive forældre kræver tid, praktisk arbejde og opmærksomhed.  

Man går fra at være kærester med eget liv til at blive forældre, en familie. Kunsten er at skabe opmærksomhed og plads til begge dele. 

Det kræver tid at vænne sig til, og nogle gange bliver belastningerne for store.

Nogle forældre er slet ikke forberedte på, hvordan det vil påvirke deres eget voksenliv at få et barn. På forhånd er de fleste fokuserede på alt det positive – og det er jo dejligt – men nogle glemmer at forberede sig på noget af det praktiske, eller på hvor meget tid et spædbarn kræver af én - eller på hvordan man selv vil reagere, når dette spædbarn med mellemrum pludselig ikke opfører sig som det, vi ser i reklamerne, men i stedet bliver til et grædende helt utrøsteligt barn.

Efterfødselsreaktioner.




Nogle gange - faktisk hos hver 4. forældrepar, opstår der psykiske vanskeligheder hos moderen, eller faderen, i tiden efter fødslen.  De psykiske problemer kan vare i længere tid, andre gange er det overstået ret hurtigt - specielt hvis forældrene får hjælp. 

Det vigtigste er, at de ikke går alene med det!

Hvad sker der?

Både mænd og kvinder kan føle sig nedtrykte og triste og have let til gråd, eller føle at de synker ned i et sort hul, uden egentlig at vide hvorfor. Det kan opleves som en tågetilstand, uden glæde. Det kan komme under graviditeten og indenfor de første måneder efter barnets fødsel.

Over halvdelen af alle nybagte mødre føler sig triste og urolige i dagene efter fødslen, de fleste i kortere tid - hos hver fjerde tager det længere tid. Nogle får en reaktion af længere varighed, som man måske behøver hjælp til at komme godt igennem. Der aktiveres mange tanker og følelser, når man får et barn. Også mænd kan få en lignende reaktion. (uddrag af artikel om efterfødselsreaktioner) læs meget mere på www.livviadialog.dk   
Her følger et eksempel:
Til forældre – brug dine omgivelser.
Hvorfor er det, man tror, det ikke sker for én selv? Hvordan tror du, du ville reagere, hvis det var dig - eller din partner der fik psykiske eftervirkninger? Du kender din partner - hvordan tror du, du kan se på ham eller hende, om en ”efterfødselsreaktion” er under udvikling?

Hvilke handlemuligheder har du, hvis det sker for jer? Hvordan kan I forebygge for store belastninger? Hvad sker der med parforholdet, når man får et barn?

Hjælp fra dine omgivelser.

Den nærmeste familie og vennerne følger sikkert med i forandringerne der sker, nu I får barn. Det er dejligt at mærke interessen fra andre. Men det kan også være svært, hvis man ikke føler sig på bølge længde med nogle af vennerne, forældre eller svigerforældre. Det kan også være, at I føler de giver for mange ” gode” råd, som I ikke har bedt om og dybest set ikke har lyst til at følge.

Som kommende forældre har I sikkert gode naboer, venner og familie med børn. Her kan det være godt at lægge mærke til, hvordan andre gør, om der er gode fif at hente i den måde, andre klarer en travl hverdag på.
 

Det er godt at kende andre børnefamilier i det lokale område, hvor I bor. Sympatiserer I med hinanden, kan det være guld værd at give og modtage hjælp, eller måske bare være sammen om børnene af og til. 

Tag imod al den hjælp, I får tilbudt, hvis det giver mening for jer.

Hvis I savner ligestillede forældre i jeres lokale miljø, så spørg de fagfolk, I kommer i kontakt med, om de har gode ideer til, hvor I kan møde andre forældre som jer selv. 
Hjælp fra fagfolk.

Mange familier får på et eller andet tidspunkt brug for hjælp udefra, når situationen bliver for svær. Derfor er det godt at vide, hvilke muligheder der er, og hvad man skal gøre for at få fat i hjælpen.

Det er forskelligt fra kommune til kommune hvilke tilbud, der er.

Men der er også store muligheder i, at finde de ressourcer frem hos sig selv, som man måske endnu ikke ved, at man har. Derfor følger her, en beskrivelse af den model, jeg ofte har glæde af, at bruge i samtaler, så man kan forberede sig lidt på fremtiden og forebygge overbelastning.

Livscirklen
En livscirkel kan være god til at tydeliggøre, hvad der betyder noget for netop dig - og hvor det samtidig kan blive tydeligt for dig, hvem du har tæt på dig og gerne vil have støtte af. Det er godt, hvis den kommende mor og den kommende far udfylder hver sin cirkel.

(Se også instruktionen efter cirklen):

Instruktion til livscirkel nr.1:

Tegn dig selv (dit navn eller blot dine forbogstaver) i den midterste cirkel.

Placer derefter de personer og ting (f.eks. arbejdsopgaver, fritids-interesser, husdyr eller 

lignende), alt der betyder noget for dig i dit liv lige nu . Jo mere personen eller tingen betyder for dig, jo tættere skal du placere dem på dig selv i den 2.cirkel (næst yderste) - De lidt fjernere personer og ting i 3.cirkel. (den yderste cirkel). Det, der betyder mindre for dig, placeres så langt ude som du synes, evt. helt uden for cirklen.

Sæt et mærke (*) ved dem, du ville spørge om støtte og hjælp, hvis du får brug for det.

Livscirkel  nr.1.
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Placer dem/det, der betyder mindre længere ude evt. uden for cirklen.

Hvilke tanker giver det dig nu? Hvad betyder det for dig, t netop din cirkel ser sådan ud? Hvordan kan det være at du prioriterer sådan? Hvilke levevilkår/leveregler/præmisser har betydet og betyder noget for dig nu og fremover?

Sammenlign denne livscirkel med din partners. Er der mange ligheder/forskelle? Hvad betyder det for jer nu, at det ser sådan ud? Er der store forskelle? Hvad betyder forskellene for dit samvær med din partner? Har du mulighed for at få hjælp, når du har det svært? Hvem vil du gå til?

Instruktion til livscirkel nr.  2:

Lav en ny cirkel, hvor du forestiller dig, hvordan du gerne vil have, det ser ud i fremtiden (når I har fået barn):

Hvilke placeringer vælger du nu? Er det de samme, eller ønsker du ændringer?  

Til overvejelse: Når du har udfyldt modellen, kan du vise den til din partner - og fortælle om den. Men først kan du overveje:

Hvordan tror du din partners cirkel ser ud? Tror du, at du bliver overrasket over, hvordan din partners cirkel ser ud? På hvilken måde? Tror du, der er stor forskel på den (nr.1), du lige har set ham/hende udfylde og den han/ hun nu har lavet?(nr.2)

Tror du, der er mange ligheder i, hvem og hvad der betyder noget for jer hver især, når I har fået barn, og hvor I vil hente hjælp? - er der forskelle? Hvis du er alene, er det måske en ide at tale med en, der står dig nær om din cirkel.

Livscirkel  nr.2.
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Placer dem/det, der betyder mindre længere ude evt. uden for cirklen.

Sammenlign denne 2. livscirkel med den du tidligere har tegnet.(nr.1) Hvilke tanker giver det dig nu?

Vis nu cirklen til din partner. 

Ser det ud som I havde forventet? Er der forskelle? Hvad betyder forskellene for det kommende samvær for jer og med jeres barn? Har du mulighed for at af hjælp når du/I måske af og til får det svært i samværet med barnet. Hvem vil du gå til? 

Sammenlign nu begge dine cirkler med din partners.

Hvor er jeres styrker? Hvordan ser jeres fremtidige fælles familiecirkel ud? Hvilke af jeres særlige ressourcer, vil I få mest brug for, tror I? Hvad vil I gerne redde, og hvad vil I gerne skabe? Hvordan kan I tænke jer at opdrage jeres barn?

Hvilke forskelle er der i den måde, I tænker på - hvad vil dét betyde for jeres måde at være sammen med jeres barn på?

Tænk på alle i din familie og i din omgangskreds og overvej spørgsmålene. Tænk også på dem, du ikke omgås så tit - f.eks. nogle af jeres naboer, kollegaer og andre.

Hvad er han /hun god til? Hvordan kan han/hun støtte? Hvornår kan jeg få brug for støtte? Hvad skal jeg gøre for at få støtte?
Et andet redskab kan være: 
Familiegenogram.

Det kan også være en hjælp at tegne jeres familier. Nogen gange giver det et godt overblik over, hvem der betyder noget omkring én og hvem der betyder mindre. Hvem der f.eks. er hjælp at hente hos.   
Et familiegenogram er en systemisk optegnelse af et diagram over 3-4 generationer og familiens egen forståelse af familiesituationen. Når jeg spørger ind til genogrammet lægger jeg vægt på generationernes normer, vaner, holdninger og psykologiske mønstre, i forhold til familiens egen opfattelse af stemninger, følelser, opdragelse og måder at løse konflikter på. Ved at få indsigt i dette kan familien glædes ved og styrke de generationsmønstre, de ønsker at videregive til deres børn, og hvilke de vil videreudvikle samt få hjælp til at bryde de uhensigtsmæssige familiemønstre, de ser.

Hvad vil de gerne forsøge at gøre, hvad vil de gerne forsøge at undgå at gøre, når de får børn?     

Instruktion til familiegenogram:

Tegn med symboler jeres familier og jeres placering i forhold til hinanden: Det vil sige den kommende mor og evt. børn, hendes forældre, søskende, o.s.v. på den ene side. Den kommende far og evt. børn, forældre, søskende, o.s.v. på den anden. Sæt streger mellem symbolerne (=), så man kan se, hvordan I er forbundet. Hvis nogen af personerne er døde, eller ikke længere har kontakt med hinanden, sættes 2 streger på langs over stregen imellem dem (#). I kan hjælpes ad med at lave denne tegning af begge jeres sider af familien. Bagefter kan I tale om, hvad præcis jeres forskellige familier kommer til at betyde fremover, når I har fået et barn.

Kvindelige navne omsluttes med en cirkel:        

Mandlige navne omsluttes med en firkant:
 Forslag til spørgsmål til kommende forældre, som den professionelle kan stille.
Hvordan tror du din mand forventer, at du bliver som kone/kæreste/mor? Hvordan tror du, din kone forventer, du bliver som mand/kæreste/far?

Hvad har I hver især lært hjemmefra om det at være en familie?  Hvad betyder noget for jer hver især at bringe med fremover? Hvad tænker jeres forældre om det, at I nu skal have barn? Hvordan var de forældre for dig? Hvad synes du de med fordel kunne have gjort mere af og mindre af? Hvad er jeres fælles opskrift på det at blive en familie? Hvad kan du, og hvad vil du gerne lære?( Se forslag til hvilke spørgsmål den professionelle mere kan stille til kommende forældre i graviditeten i bilag nr.1 )
Efter fødslen.
Det er ofte en god ide at tegne en ny livscirkel og en familiecirkel et stykke tid efter, at barnet er født. Gik det, som de gerne ville? Hvad vil de gerne styrke? Hvad vil de evt. gerne lave om? Hvordan ser fremtiden ud, hvis de skal tegne den om 1år om 5 år om 10år?
Livscirkel nr. 3.
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Placer dem/det, der betyder mindre længere ude evt. uden for cirklen.

Se på de cirkler, du tidligere har lavet. Hvilke tanker giver det dig nu?

Sammenlign denne livscirkel med dem, du tidligere har tegnet.

Gik det som du havde forventet? Er der forskelle? Hvad betyder forskellene for dit samvær med din partner og dit barn? Har du mulighed for at få hjælp, hvis du/I har det svært. Hvem vil du gå til? 

Sammenlign din cirkel med din partners. Er der ligheder, forskelle? Hvad betyder det for jer som familie? Hvilke styrker har I hver især opdaget hos hinanden? Hvordan ser jeres fælles familiecirkel ud?

Tegn en cirkel sammen, som I ser den lige nu. 

Familiecirkel nr.1.
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Placer dem/det, der betyder mindre længere ude evt. uden for cirklen.

Se på alle de cirkler, I tidligere har lavet. Hvilke tanker giver det jer nu?

Tegn nu en fælles familiecirkel, som I ønsker, den skal se ud i fremtiden.

Familiecirkel nr.2 
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Placer dem/det, der betyder mindre længere ude evt. uden for cirklen.

Se på de cirkler, I tidligere har lavet. Hvilke tanker giver det jer nu? Hvordan vil I sikre, at det kommer til at se ud, som I ønsker?

Hvordan kan I evt. bruge cirklen i fremtiden? Har det givet jer en viden, som I kan drage nytte af i fremtiden? Hvilke ressourcer har I nu fået øje på hos hinanden?  Hvilke ressourcer hos jer selv og hinanden vil I opdage i fremtiden, tror I?
 Held og lykke med fremtiden. www.livviadialog.dk 

 2. Livscirklen og fremtidscirklen.
Hvis livscirklen bruges i samtale med enkelt personer, også børn, udskifter jeg familiecirklen med en fremtidscirkel, hvor jeg spørger ind til hvem og hvad de gerne vil, der skal betyde- og fylde noget i fremtiden. Hvilke ressourcer de tror, de vil opdage hos sig selv og andre.

Af og til beder jeg dem om at lave en cirkel, som de ønsker, den ser ud om 10 år, hvis de helt selv kan bestemme fremtiden. Jeg inviterer dem så med ud i fremtiden. Nu er det om 10 år. Jeg spørger så ind til, hvilke ressourcer de har haft i brug, for at opnå det liv, de ønsker sig. Jeg spørger derefter ” baglæns”. Hvor langt de var nået sidste år, da der var gået 9 år--- 5 år---- 1 år?

Herefter inviteres de tilbage til nutiden, hvor jeg spørger:” Hvad er det første lille skridt, jeg nu vil se dig gøre for at opnå det liv, du gerne vil have? Det næste, du vil gøre? Hvad mere vil du gøre?” Hvem der evt. kan hjælpe på vej, og kan høre til, hvor langt hun/han er nået i processen.  

3. Arbejdslivscirkel/fremtidscirkel/organisationscirkel.
Organisationscirklen har jeg ofte brugt i konsulentopgaver i organisationer. Særligt i omskiftelige perioder i organisationen for at sikre, at medarbejdere og ledere har samme forventninger og målsætninger til hinanden og fremtiden. Det viser sig ofte ved brug af cirklen, at både medarbejdere og chefer finder endnu uopdagede ressourcer hos sig selv og hinanden.

Det er vigtigt først at lave en kontekstafklaring. Hvilken opgave har jeg. Hvad ønsker hvem i organisationen hjælp til. Er det alle i organisationen der deltager? Er det frivilligt at deltage? Her som i alt andet organisationsarbejde spiller magt en rolle. Hvad har ledelsen aftalt med mig, at konsultationen går ud på, og hvilket rum er medarbejderne budt ind i (Se forslag til hvad et tværfagligt system kan bruges til i bilag nr.2).  
Når konteksten er afklaret, starter jeg af og til med et interview af medarbejdere og ledere. Som f.eks. hvad de hver især ser som baggrunden for, at jeg er der? Hvad de tror, de andre ser som baggrunden for ,at jeg er der? Om hvilke emner vi kan og ikke kan tale om. Hvad de finder vanskeligt, som medarbejder, kolleger, chef? Hvilke egenskaber sætter den enkelte højest hos de andre og hos sig selv?
Hvad er du mest glad for i dit arbejde, og i forhold til dine kolleger? Hvad sætter du mest pris på? Hvornår havde du sidst en rigtig god oplevelse i samarbejdet? Hvad gjorde du og dine samarbejdspartnere for at dette blev muligt? Hvad gjorde ledelsen for at dette blev muligt?
Brugen af spørgsmål afhænger jo af, hvilken kontekst vi er blevet enige om, og hvilke svar jeg får på mine spørgsmål. 
Herefter introducerer jeg brugen af arbejdslivscirklen og organisationscirklen.

Cirklen bruges her lige som de tidligere eksempler flere gange.

Hvordan laver den enkelte medarbejder sin arbejdslivscirkel? Hvad betyder noget for ham? Hvordan tegner han organisationens cirkel nu, og hvordan ser han, hvad der kommer til at betyde noget for ham og organisationen i fremtiden? Vigtige faktorer? Værdier? Ideer? Alt som netop han finder vigtigt.
Hvilke ressourcer ser han hos sig selv og hos de andre medarbejdere? Hvilke af hans egne ressourcer og gode egenskaber, tror han endnu ikke, at de andre i organisationen har opdaget, at han har? Hvilke ressourcer tror han, han vil opdage hos sig selv i fremtiden og hos se andre?

Hvad vil han gerne redde og hvad vil han gerne skabe? Hvad tror han, de andre gerne vil redde og skabe?

Hvad kunne han ønske at gøre mere af. Hvad tror han, at kollegerne kunne ønske, at han gjorde mere af? Mindre af? Hvad tror han lederen/ ledelsen er mest tilfreds med og ønsker at han gør mere, mindre af? Hvad savner han mest at ledelsen gør? På en skala fra 1 til 10, hvor tilfreds er du med at være her?
Hvad ville være den største ressource, han ville kunne tilføre organisationen?
Hvad tror han, at de andre tror, han kan tilføre af ressourcer til organisationen?

Her inviterer jeg igen organisationen med ud i fremtiden. Hvordan ser det ud i organisationen om 1 år, 2 år, 5 år?

Nu er vi her så (om 5 år). På en skala fra 1 til 10, hvor glad er du for at være her nu? Hvad har gjort forskellen(fra det han svarede sidste gang, jeg stillede spørgsmålet, og så nu hvor han forestiller sig at være 5 år ude i fremtiden)? Hvad gjorde du og I for at komme så langt? Hvad gjorde den enkelte medarbejder? Jeg spørger den enkelte, hvad han gjorde, hvad han synes, hver enkelt af de andre gjorde, der bidrog til den gode udvikling? Hvad gjorde I samlet? Hvad var det allervigtigste, der bidrog til den gode udvikling?

Organisationscirklen.
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Placer dem/det/ samt de opgaver, der betyder mindre længere ude evt. uden for cirklen.

Se på de cirkler du tidligere har lavet. Hvilke tanker giver det dig nu?

Sammenlign din arbejdslivscirkel med den organisationscirkel, du har tegnet. Hvilke tanker og ideer giver det dig nu? Hvilke forskelle tror du, der er på dine cirkler og de andres? Hvad betyder forskellene, og lighederne? Har du mulighed for at få hjælp, hvis du har problemer i organisationen? Hvem vil du gå til? 

Sammenlign din cirkel med de andres. Hvordan ser jeres fremtidige organisationscirkel ud?

Hvad er dit største håb for, hvad denne dag kan bibringe for samarbejdet mellem dig og dine kolleger, mellem afdelingerne, mellem dig og ledelsen, mellem samarbejdet i ledelsen?
Afslutning.

Min erfaring er, at som fagperson i samtale, som supervisor og konsulent er det vigtigt at styre processen undervejs, men jeg har erfaring med, at cirklen er et redskab, som er let at bruge, og som ofte giver mange nye refleksioner, uanset i hvilke af de nævnte sammenhænge den bliver brugt.  God fornøjelse med modellen.    
Øster Assels 11.2.2006.

Lisbeth Villumsen

                                                                 Sundhedsplejerske, familieterapeut
                                                                 www.livviadialog.dk 
Bilag nr.1

Forslag til spørgsmål i graviditeten: 

Indledning: Jeg vil spørge ind til personlige oplevelser hos dig, der får dig til at tænke over dit liv, fordi den bagage, vi har som voksne, påvirker den måde vi blive forældre på. Spørgsmålene er mest med henblik på at få dig til at tænke tilbage, så du kan komme til at tænke på, hvordan du ønsker at blive forældre. Graviditeten skal skabe et barn – men også en mor og en far.
· Hvordan reagerede du, da du fik at vide at du var gravid?

· Spekulerer du på, hvordan du selv er blevet opdraget og selv har haft det som barn og voksen?

· Har du gjort dig tanker om, hvordan et lille barn vil påvirke jeres parforhold?

· Har du haft perioder under graviditeten, hvor du har tænkt negativt om det, der skal ske?

· Perioder hvor du har tænkt specielt positivt?

· Hvad har du i din mave? Hvad er dit billede af dit barn? Hvad forestiller du dig at dit barn bliver til?

· Er det en dreng eller pige tror du? Hvad tror din partner?

· Hvordan bevæger barnet sig? Hvornår bevæger han/hun sig? Er det et lille A menneske der står op med lærken eller et B menneske der står sent op?

· Prøv at fortælle om din tidlige barndom og familie situation, hvor boede i mm? Flyttede i meget?

· Så du meget til dine bedsteforældre?

· Prøv med 5 ord at beskrive forholdet til din mor, da du var barn. Hvorfor disse ord?

· Prøv med 5 ord at beskrive forholdet til din far da du var barn. Hvorfor disse ord?

· Hvilken af dine forældre var du mest knyttet til da du var barn?

· Hvorfor havde du ikke samme følelse i forhold til din far/mor?

· Hvad gjorde du, når du var ked af det som barn?

· Prøv at fortæl om, hvordan det var, når I rigtig hyggede jer.

· Følte du dig skubbet væk eller ignoreret som barn? Beskriv hvordan.

· Var dine forældre nogensinde truende overfor dig, måske en form for disciplin eller kun for sjov? Nogle mennesker har f. eks. fortalt at deres forældre truede med at forlade dem eller sende dem væk.

· Nogle har fortalt at deres forældre brugte tavshed som våben – er dette sket for dig?

· Andre trusler eller grov adfærd? Påvirker det dig som voksen?  Hvilken betydning får det for dig som forældre, tror du?

· Har du været udsat for trusler eller grov adfærd fra andre?

· Hvorfor gjorde dine forældre, som de gjorde, da du var lille, tror du?

· Var der andre voksne, som stod dig nær, da du var barn, ligesom forældre gør?

· Har du været ude for at miste en forælder eller anden, nærstående mens du var lille (søskende)?

· Hvor gammel var du? Hvad skete der? Hvordan følte du? Var du til begravelse? Hvordan var det?

· Har tabet påvirket din voksne personlighed?

· Har du mistet nogen der står dig nær som voksen?

· Har du andre traumatiske oplevelser?

· Hvordan var det at være teenager i forhold til dine forældre?

· Hvordan er forhold til dine forældre nu?

· Hvad synes du, du har haft gavn af i din helt egen barndom? 

            Hvad håber du dit barn vil få lært af at blive opdraget af dig som forældre

Min fri oversættelse(til vestjysk) af                                                                                 Main.M. Adult Attachment Interview.

Bilag nr. 2

Uddrag af artikel om, hvordan et tværfagligt/tværsektorielt system kan opbygges . Systemet blev opbygget i Thy gennem en lang årrække i 90erne. Af Lisbeth Villumsen. Se hele artiklen på:  www.livviadialog.dk 

Hvad kunne vi så bruge det tværfaglige professionelle system til?

· Først og fremmest var det vigtigt for os at finde ud af sammen, hvad vi havde på hylderne, og om vi havde kunder i butikken. Vi startede derfor altid kontakten med at finde ud af begrundelsen for henvendelsen og hvem der evt. havde henvist til os.
Hvis det var manden, der synes konen havde brug for at få hjælp af os, var det vigtigt, at få spurgt hende om, hvad det var hendes mand ikke havde forstået, siden han synes, hun havde brug for at tale med os, og hun ikke synes det. Samt hvad vi kunne gøre for hende, nu hun alligevel havde valgt at komme. Andre kvinder kom med mange klager f.eks. over, at barnet ikke ville sove og hun forventede, at vi som professionelle skulle løse det for hende. Her blev det vigtigt, at høre hendes klager, få fundet kvindens egne ressourcer, der hvor hun havde magten over problemet, evt. give konkret vejledning samt se på fremtiden.

Andre var osere i vores butik, de skulle lige se, hvad vi blandt mange tilbud, var for noget.

Andre var kunder i butikken helt fra start og kunne også hurtigt selv vælge, af de ”varer” vi havde på hylderne, andre skulle have hjælp til at vælge mellem ”varerne”.

Thisted Kommune var inddelt i 3 geografiske distrikter.

Et distrikt kunne bestå af samarbejde mellem 3sundhedsplejersker, 2 jordemødre, 2 psykologer(PPR),2 familierådgivere, 2 familiekonsulenter, 1 psykolog fra Amtet, 1 sygeplejerske fra barselsgangen, 1 praktiserende læge, en psykolog eller læge fra distriktspsykiatrien. I de sidste år blev der tilført 1 repræsentant fra dagplejen, daginstitutionerne, og skolerne. Familierne fik så få kontaktpersoner som muligt.(Hvilket også var en fordel for de professionelle.)
Hvad kan det mere bruges til det professionelle system?(også i alle andre sager end i familier med reaktioner i forbindelse med graviditet og fødsel)?

· Vi kan som professionelle få en fælles opskrift.

(Fælles teoretisk videreuddannelse,)

(fælles ideer med, hvad vi vil,)

(fælles metoder)

· Et sted hvor vi uden familien kan diskuterer ideer til,

(hvad skal der til for, at de, familier vi arbejder i, kan hjælpe sig selv)

· Et sted hvor vi sammen med familien kan diskuterer ideer til,( at hjælpe familien, så de kan hjælpe sig selv)

· Et sted hvor vi kan blive klogere på de andre faggruppers viden og kunnen,(så vi ikke risikerer, at det bliver TVÆRT at arbejde tværfagligt)

· Et sted hvor vi uformelt kan få løst problemstillinger.(Det tværsektorielle kan have mange tunge systemer)

· Få og give supervision og tværfaglig sparring.

· Kontekstafklaring af opgaver/ fordeling af opgaver.(På tværs af amt og kommune)

· Drøfte, hvilke ressourcer og problemstillinger der er i dette lokalområde.

· Drøfte hvilke ressourcer og problemstillinger der er i vores lokalteam.(Hvad kan vi egenfagligt? Hvad kan vi tværfagligt? Har alle aktier i butikken? Har vi stor udskiftning? Hvordan sikrer vi vores fortsatte eksistens som team? Hvem har akt og magt til hvad?
· På sigt fortsætte med at få fælles uddannelse og opfølgning.

· Fælles fortsat kan arbejde med at udvikle nye metoder og strategier for det fremtidige arbejde.

· Få mulighed for at arbejde med den ” 5. provins”(refleksions rum med særlige regler) 

Det er vigtigt for alle parter med en kontekstafklaring af, hvad mødet går ud på hver gang, så alle ved, hvilket domæne vi arbejder på lige nu, altså hvilket rum familierne og de professionelle er budt ind i. I overført betydning, hvad står der uden på døren?, hvad er jeg budt ind i? Er det frivilligt? Hvad skal der evt. komme ud af det? Osv. 
Det har været meget spændende at arbejde med gennem alle årene. Jeg valgte i 2004 at forlade min stilling som ledende sundhedsplejerske i Thisted og i stedet undervise samt tilbyde supervision, konsultation samt terapi i mit nye firma 
Liv via dialog.   
Mailadr: Post@livviadialog.dk Hjemmeside: www.livviadialog.dk 

Lisbeth Villumsen Skibdalsvej 25, 7990 Øster Assels.
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                              3 års systemisk uddannelse  af tværfaglige teams  i Thisted fra 1995- 1998
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                              med mange dygtige lærere med særlig tak til Ole Nygaard Dispuk 2000- 2003.

                              Studie besøg i Skotland og England , samt undervisning af P. Crittenden i Norge.
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                              Psykolog Anne  Marie Villumsen .Reflektion i Århus der også har redigeret artiklen.
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